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GRUDZIEŃ 2024 r.

Miasto

Drogie śmieci
W przyszłym roku Lędziny dopłacą z budżetu do 

gospodarki odpadowej 1,6 mln zł.

Dostajecie Państwo do ręki 
pierwszy numer gazety 
samorządowej „Miasto 
Lędziny”, która - mamy nadzieję 
– przyjmie się na lokalnym 
rynku wydawniczym. Kiedy 
planowaliśmy uruchomienie 
naszego miesięcznika spotkaliśmy 
się też z sugestiami, że w tych 
czasach papieru już nikt nie bierze 
do ręki, bo wszyscy „siedzą” w 
Internecie. To prawda, ale tylko 
częściowa. Z powodu Internetu 
spada popularność płatnych 
tytułów, ale „darmówki” mają 
się całkiem nieźle, oczywiście 
pod warunkiem, że są ciekawe 
i dobrze zrobione. Nasze łamy 
czekają na Państwa informacje, 
uwagi, skargi, sugestie i wnioski. 
Liczymy na tak popularne 
w  świecie dziennikarstwo 
obywatelskie, które  za 
pośrednictwem „Miasta Lędziny”, 
poprawi jakość życia publicznego 
w naszej małej ojczyźnie. 

Idą święta!Idą święta!
Jarmark bożonarodzeniowy na długo 
pozostanie w pamięci lędzinian.

Idą święta!Idą święta!



W świąteczny nastrój wpro-
wadził mieszkańców bo-
gaty i różnorodny pro-

gram artystyczny. Na scenie wystąpili:
¬ Chór Akord z koncertem „W świą-

tecznym nastroju”, 
¬ Agata Stolorz z anglojęzycznym 

repertuarem,
¬ Zespół Folklorystyczny Lędzinia-

nie ze „Śląskimi pastorałkami”,
¬ Tony Lombardo z koncertem na 

saksofonie,
¬ Zespół Kameralistów „Pro Arte Et 

Musica”,
¬ Młode Talenty z Lędzińskich szkół 

i przedszkoli w programie „Dzwo-
nią dzwonki sań”,

¬ Teatr Eksperymentalny Poszu-
kiwań Twórczych „Epidemia” z 
przedstawieniem „Bajka o św. Mi-
kołaju”.
O wyjątkowości tego dnia de-

cydowały jednak nie tylko kon-
certy. Uczestnicy imprezy na dłu-
go zapamiętają uroczysty i zabaw-
ny moment rozświetlenia choin-
ki. Wszystko z powodu „Grincha”, 
który pojawił się znienacka, rozłą-
czył kable i próbował nie dopuścić 
do rozświetlenia choinki. Na szczę-
ście na wysokości zadania stanęły 
elfy, które poradziły sobie z intru-
zem, a burmistrz wraz z dziećmi, 
mogli oficjalnie rozświetlić choinkę 

i ogłosić bożonarodzeniowy czas w 
Lędzinach. 

Najmłodsi mieli okazję spotkać św. 
Mikołaja i jego elfy, a młode talenty z 
lędzińskich szkół zaprezentowały swo-
je umiejętności w programie „Dzwo-
nią dzwonki sań”. 

Nie zabrakło również Fabryki św. 
Mikołaja, animacji dla dzieci, pachną-
cych choinek prosto z plantacji, świą-
tecznych smakołyków oraz stoisk z rę-
kodziełem i ozdobami. Partnerami wy-
darzenia były: Partner Sp. z o.o., Przed-
siębiorstwo Gospodarki Komunalnej w 
Lędzinach i Bank Spółdzielczy w Ty-
chach. Jarmarku zorganizowało Mia-
sto Lędziny i Miejski Ośrodek Kultury. 

Takiej zabawy i atmosfery 
nie było w Lędzinach od dawna!
u Bożonarodzeniowy Jarmark Rękodzieła i Sztuk Wszelakich na Placu Farskim, 

który odbył się w niedzielę 8 grudnia, na długo pozostanie w pamięci lędzinian. 
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Drodzy Mieszkańcy Lędzin,
Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia 

składamy Wam najserdeczniejsze życzenia zdrowia, 
spokoju i rodzinnego ciepła. Niech ten wyjątkowy czas 
wypełni Wasze domy radością, miłością oraz chwilami 

pełnymi wzajemnej życzliwości.

Życzymy, aby nadchodzący Nowy Rok 2025 przyniósł 
spełnienie marzeń, nowe możliwości oraz sukcesy  

w życiu osobistym i zawodowym. Niech każdy dzień będzie 
przepełniony optymizmem i nadzieją na lepsze jutro.

Niech blask świątecznej choinki przypomina nam 
wszystkim o sile wspólnoty i wartości,  

jakie łączą nas jako mieszkańców Lędzin.

Burmistrz Miasta Lędziny 
wraz z Radnymi Rady Miasta Lędziny
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- Wkrótce będziemy sobie życzyć szczęśli-
wego, nowego roku. 2025 będzie dla Lędzin 
szczęśliwy?

- Szczęście jest trochę loteryjnym stanem, 
na który nie mamy wpływu. Chciałbym, aby 
przyszły rok był dla Lędzin udany i dobrze 
przepracowany. 

- W takim razie pracy czeka pana sporo. 
Miesięcznik Wspólnota opublikował ran-
king inwestycyjny gmin za lata 2021–2023, 
czyli obejmujący czasy pańskiej poprzed-
niczki. Lędziny wypadają najgorzej z miast 
naszego powiatu i generalnie bardzo słabo 
wśród śląskich samorządów.

- Zestawień, gdzie wypadamy słabo jest wię-
cej. Niedawno „Rzeczpospolita” opublikowała 
prestiżowy Ranking Samorządów, oceniający 
miasta pod kątem zrównoważonego rozwoju. 
Dwie gminy z naszego powiatu, Bieruń i Imie-
lin, znalazły się w samej czołówce, natomiast 
Lędziny otwierają szóstą setkę zestawienia. 
Dla mnie i zespołu moich współpracowników 
nie jest to komfortowa sytuacja. Mówiąc ko-
larskim językiem – najpierw musimy dogonić 
peleton zanim znajdziemy się w grupie uciecz-
kowej. Analizujemy błędy naszych poprzedni-
ków, aby ich nie powtarzać, ale przeszłości nie 
zmienimy. Wychodzenie Lędzin na prostą nie 
będzie szybkie ani łatwe, ale najważniejsze, że 
proces odnowy miasta już się rozpoczął.

- Pamięta pan jeszcze swój program wy-
borczy?

- Znam go na pamięć, ponieważ program 
wyborczy stowarzyszenia Lędziny OdNowa 
jest teraz planem rozwoju miasta. Mam tyl-
ko prośbę, aby nie rozliczać mnie z obietnic 
wyborczych w pół roku po zaprzysiężeniu na 
burmistrza. 

- Nie chciałem pana rozliczać, ale zapy-
tać o coś innego. Zapewne nie tak pan sobie 
wyobrażał początek kadencji. Czy z powodu 
zaniedbań i zaniechań z przeszłości, realiza-
cja programu wyborczego nie zeszła na dal-
szy plan?

- Tu nie ma bliższych i dalszych planów. 
Umówiłem się z mieszkańcami na realizację 
mojego programu wyborczego i na głębokie 
zmiany w Lędzinach, przywracające naszemu 
miastu funkcjonalność. Naprawiamy nasze 
miasto całościowo, kompleksowo i planowo. 

- Na swoim profilu facebookowym zapo-
wiedział Pan realizację 40 zadań. Dlaczego 
właśnie tyle?

- Razem ze skarbnik miasta Kingą Drabik i 
zespołem współpracowników dokładnie prze-

analizowaliśmy stan finansów miasta i jego 
największych potrzeb. Dobór zaplanowanych 
inwestycji nie jest przypadkowy, ale tworzy 
spójną wizję zrównoważonego rozwoju mia-
sta. Przy sprzyjających okolicznościach jeste-
śmy w stanie zrealizować 40 zadań, a ich koszt 
wyniesie około 40 mln złotych. 

- Co Pan ma na myśli mówiąc o sprzyjają-
cych okolicznościach?

- Chodzi mi przede wszystkim o możli-
wość pozyskania środków zewnętrznych: wo-
jewódzkich, rządowych i europejskich. Możli-
wości jest sporo, ale wolę być ostrożny w swo-
ich oczekiwaniach. Nasz plan jest ambitny, a w 
lędzińskich warunkach także bezprecedenso-
wy. Wcześniej nikt tak nie podchodził do roz-
woju miasta. Dlatego wykonanie 80 proc. na-
szego planu też będzie sukcesem.

- Przejdźmy teraz do konkretów. Proszę 
w telegraficznym skrócie wymienić przynaj-
mniej najważniejsze zadania, jakie chce pan 
zrealizować w Lędzinach? 

 - W takim razie wyliczamy:
n Lędziński Park Edukacji Rowerowej (Za-

lew) - zabezpieczyliśmy wkład własny do 
realizacji w ramach środków unijnych na 
łączną kwotę około 7,5 mln złotych. Chce-
my tam zbudować pump track, miastecz-
ko ruchu drogowego, stanowiska dla food 
trucków, oświetlenie i elementy małej ar-
chitektury tworzącej przestrzeń parkową.

n Połączenie osiedli Długosza i Ziemowit z 
osiedlem Centrum szeroką trasą rowerową 
przez Zalew. (dokumentacja)

n Remonty dróg (Reymonta, Czapli, chodnik 
na ul. Fredry, Harfowa, Dobra).

n Przebudowa ul. Grunwaldzkiej od skrzy-
żowania z ul. Mickiewicza do ul. Gwarków 
wraz z budową chodnika i ciągu pieszo-ro-
werowego.

n Przebudowa ul. Żeromskiego i Wiosennej.
n Modernizacja Pomnika Weteranów Po-

wstań Śląskich przy ul. Lędzińskiej.
n Dalsza modernizacja Ośrodka Rekreacyj-

nego Centrum, m.in. projekt całkowitej ze-
wnętrznej termomodernizacji.

n Kompleksowa termomodernizacja strażni-
cy OSP (wkład własny do projektu unijne-
go na kwotę ok. 2 mln zł).

n Modernizacja oczyszczalni ścieków. Projekt 
zakłada kompleksową rozbudowę, w tym bu-
dowę nowych obiektów technologicznych, 
takich jak bioreaktor, komora tlenowej sta-
bilizacji oraz osadniki wtórne. Dodatkowo, 
zostaną zainstalowane nowe urządzenia, a 
obecnie istniejące, przestarzałe elementy zo-
staną zdemontowane i zastąpione nowymi.

n Modernizacja Miejskiego Ośrodka Kultu-
ry, m.in. wymieniony zostanie dach, wybu-
dowana winda, a elewacja zostanie podda-
na renowacji.

n Budowa sali gimnastycznej przy SP3 
(wkład własny do projektu o łącznej war-
tości 5,3 mln zł).

n Budowa parkingów na os. Ziemowit i Ko-
lonii Piast.

n Budowa mini parku i rewitalizacja zieleni 
na terenie lasku przy ul. Hołdunowskiej i 
Gajowej.

n Oświetlenie boiska treningowego oraz kor-
tów przy ul. Stadionowej.

n Budowa lokali socjalnych.
n Wykonanie boiska do koszykówki na os. 

Długosza.
n Modernizacja boiska przy ul. Grunwaldzkiej.
n Kompleksowa i gruntowna modernizacja 

placów zabaw przy: Botanicznej, Goławiec-
kiej, Grunwaldzkiej, Kontnego.

n Monitoring na dwóch placach zabaw - przy 
Hołdunowskiej i Botanicznej.

n W budżecie chcemy też zabezpieczyć środki 
na kluczowe dokumentacje w celu pozyska-
nia pieniędzy i realizacji w najbliższej przy-
szłości: budowy chodnika przy ul. Lewan-
dowskiej, przebudowy skateparku przy ul. 
Stadionowej, modernizacji Stadionu Miej-

skiego obejmującej przede wszystkim bu-
dowę bieżni oraz jednej, nowej trybuny.

n Budowa pełnowymiarowego boiska trenin-
gowego ze sztuczną nawierzchnią przy ul. 
Stadionowej.

n Kładka pieszo-rowerowa nad torami ko-
lejowymi pomiędzy osiedlem Długosza a 
Ziemowitem.

n Przebudowa ul. PCK, Gałczyńskiego i Za-
bytkowej.

n Dofinansowanie zadań związanych z droga-
mi powiatowymi: budowę ronda na skrzy-
żowaniu ul. Pokoju i Jagiellońskiej, projekt 
oświetlenia ścieżki rowerowej na ul. Jagiel-
lońskiej, projekt oświetlenia ul. Lędzińskiej 
od Bierunia do ronda, budowa zatoki auto-
busowej przy ul. Stadionowej.

- Na jakim poziomie za-
planowała pani dochody w 
przyszłorocznym budże-
cie?

- Zaplanowaliśmy najwyż-
sze dochody w historii naszej 
gminy. Mówimy o 131,79 mln 
złotych, a przypomnę, że w 
tym roku dochody wyniosły 
zaledwie 110 mln zł. 

- A wydatki?
- Wydatki planujemy na 

poziomie 132,57 mln złotych. 
Deficyt będzie więc niewielki, 
sięgający zaledwie 780 tys. zł. 

- Burmistrz zapowiada bar-
dzo ambitny plan inwestycyj-
ny.

- Budżet inwestycyjny też 
będzie historyczny. Na ten cel 
zaplanowaliśmy 33,5 mln, ale 
ta kwota może wzrosnąć na-
wet do 40 mln zł, o których 
wspominał burmistrz Mar-
cin Majer. Wszystko zależy 
od środków zewnętrznych, 
ale coś więcej na ten temat 
będziemy wiedzieć w pierw-
szych miesiącach przyszłego 
roku. W każdym razie ciężko 
nad tym pracujemy. 

- Większość gmin szykuje 
podwyżki podatków i innych 
opłat. Jak to wygląda w Lędzi-
nach?

- Podwyżek nie unikniemy. 
Tak się dzieje we wszystkich 
gminach i nie jest to zła wola 
samorządowców, ale koniecz-
ność urealniania gminnych fi-
nansów. Większość podwyżek 
jest wymuszona czynnikami 
zewnętrznymi. Jeśli rośnie in-
flacja, drożeją media, a rząd 
czy Unia Europejska nakładają 
na samorządy nowe zobowią-
zania, wzrost podatków, choć 
bolesny, jest jedynym wyj-
ściem, abyśmy się jako miasto 
mogli rozwijać. 

- A taryfy „śmieciowe”?
- To jest temat na dłuższą roz-

mowę. Z każdym rokiem rosną 
wymagania wobec gmin, jeśli 
chodzi o procent segregacji od-

padów. W przyszłym roku ma on 
wynieść aż 55 proc. Eksperci nie 
mają wątpliwości, że w miastach 
tak wysoki próg recyclingu jest 
nieosiągalny. Poza tym branża 
odpadowa jest bardzo wrażliwa 
na inflację, podwyżki mediów i 
paliwa, rosnącą płacę minimal-
ną i wiele innych czynników, 
które powodują, że cena odbioru 
śmieci wciąż rośnie. Nie mamy 
innego wyjścia, jak urealniać ta-
ryfy dla mieszkańców. Od przy-
szłego roku w Lędzinach stawka 
wyniesie 34 zł, a i tak miasto do-
płaci do gospodarki odpadowej 
około 1,6 mln złotych.

Rozmawiał Jan Ostoja

KINGA DRABIK, skarbnik miasta: 

budżet jest trudny, 
ale ambitny. 

MARCIN MAJER, burmistrz Lędzin:

chcemy zrealizować 40 zadań 
za 40 mln złotych! 
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Nasze miasto zostało docenione w drugiej 
edycji konkursu organizowanego przez 
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowi-

ska i Gospodarki Wodnej w Katowicach! Lędziński 
projekt otrzymał maksymalne wsparcie w wysoko-
ści 250 000 zł, co wraz z wkładem własnym gminy 

wynoszącym 260 tys. zł pozwoli zrealizować inwe-
stycję o łącznej wartości ponad pół miliona złotych. 
Na terenach zlokalizowanych pomiędzy ogródka-
mi działkowymi a blokami przy ul. Hołdunowskiej 
powstanie zielona przestrzeń, która będzie służyć 
mieszkańcom jako miejsce odpoczynku, rekreacji i 

integracji. To kolejny krok w stronę poprawy jako-
ści życia w naszej gminie i troski o środowisko na-
turalne.

Co powstanie: Ławki, monitoring, oświetlenie, re-
gularne ścieżki, kosze i to co najważniejsze, wyczy-
ścimy lasek i nasadzimy nowe rośliny.

Lędzińskie oczyszczalnie ście-
ków są bardziej ekologiczne i 
tańsze w utrzymaniu. Wszyst-

ko dzięki instalacjom fotowoltaicz-
nym, zainstalowanym pod koniec 

2023 roku w oczyszczalniach Hołdu-
nów i Ziemowit, którymi zarządza 
spółka Partner. Lędziny nie dołoży-
ły do tej inwestycji środków z budże-
tu miejskiego.

Przy obu oczyszczalniach powsta-
ły dwie mikroinstalacje fotowoltaiczne. 
Obie liczą po 88 paneli, a łączna moc 
każdej to 49,72 kilowatów. Łącznie, w 
ciągu 12 miesięcy są w stanie wyprodu-
kować 92 megawatogodziny prądu. To 
obniży koszty utrzymania oczyszczalni. 

Budżet miasta zaoszczędzi na 
tym nawet 80 tys. zł rocznie.

Dodatkowo przy Oczyszczalni Hoł-
dunów powstał kondensator energii o 
pojemności 30 kWh.

- Zakład w Hołdunowie czasami zuży-
wa mniej energii niż maksymalnie w da-
nym momencie może produkować insta-
lacja. Aby jej nie odsprzedawać zostaje 
zmagazynowana – mówi Damian Bla-
cha, prezes spółki Partner, zarządzają-
cej oczyszczalniami w naszym mieście.

– Podobny magazyn energii rozwa-
żamy przy Oczyszczalni Ziemowit. Tam 

jednak produkowana energia jest wyko-
rzystywana na bieżąco. Gdy będziemy 
tam rozbudowywać instalację, konden-
sator przy Ziemowicie będzie przydatny 
– dodaje Blacha.

Instalacje wykonały firmy Elmax 
Eco Energia (Hołdunów) i JB Ener-
gia (Ziemowit). Koszt inwestycji to 
338 698 złotych, a przy jego pokry-
ciu pomogły dotacje, m.in. z Fun-

duszy Europejskich (169 796 zł) czy 
Wojewódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej 
(101 609 zł).

- Fotowoltaika przy naszych oczysz-
czalniach pomaga nam troszczyć się o 
środowisko, jednocześnie oszczędzając 
pieniądze. Wszyscy na tym skorzysta-
my – tłumaczy burmistrz Miasta Lę-
dziny Marcin Majer.

u Fotowoltaika dla oczyszczalni w Lędzinach. 
Taniej i ekologicznie

Pieniądze na „Zieloną przestrzeń”
u Lędziny wśród laureatów konkursu ekologicznego

Radna Monika Mazgaj,  
inicjatorka projektu
Jesteśmy jedną z 36 gmin, które 
otrzymały dofinansowanie w ramach 
programu „Zielona przestrzeń”. Dzięki 
tym środkom w naszym lasku powstanie 
piękny park z alejkami spacerowymi, 
przestrzenią do odpoczynku i miejscem, 
z którego wszyscy będziemy dumni. 
To ogromny krok w stronę zielonej, 
przyjaznej przestrzeni dla mieszkańców. 
To wszystko nie byłoby możliwe 
bez zaangażowania wielu osób, ale 
przede wszystkim chcę podziękować 
mieszkańcom, którzy wypełniali ankiety, 
dzielili się swoimi pomysłami i poświęcali 
swój czas na rozmowy. To Wasz głos 
pokazał, jak ważna jest ta inicjatywa. 



Pamiętajmy, że na wysoki koszt 
polityki „śmieciowej” najwięk-
szy wpływ mają instytucje stojące 

ponad samorządami. Na samym szczy-
cie jest Komisja Europejska i jej regulacje 
klimatyczne sprowadzające się do zasady, 
że kto nie segreguje ten płaci. Z każdym 
rokiem kary są coraz wyższe, ponieważ 
Bruksela konsekwentnie zaostrza limity 
środowiskowe. W roku 2023 r. wymaga-
ny, minimalny poziom segregacji odpa-
dów wynosił w Polsce 35 proc. 

Niewielu gminom udało się 
sprostać tym normom. 

Wśród miejscowości, które nie osią-
gnęły obowiązkowego poziomu recyklin-
gu były też Lędziny. W 2024 roku „zie-
loną” śrubę przykręcono do poziomu 45 
proc. Udało się to uzyskać nielicznym 
gminom wiejskim, w których dominują 
domy jednorodzinne, a jak wiadomo w 
takiej zabudowie skuteczność segregowa-
nia odpadów jest zdecydowanie wyższa. 
Lędziny osiągnęły zaledwie 31 proc. i za-
płacą – podobnie jak większość miejsco-
wości – wysokie kary. W przyszłym ro-
ku obowiązkowy współczynnik recyklin-
gu wzrośnie do 55 proc. Jest to poziom 
astronomiczny. Prawie wszystkie gminy 
przygotowują się na wysokie kary. 

 - Uzyskanie 55 proc. poziomu recy-
klingu w 2025 roku jest raczej poza za-
sięgiem, być może znajdą się pojedyn-
cze przypadki gmin, którym się to uda 
– w rozmowie z „Portalem Samorządo-
wym” przewiduje Bogdan Pasko, specja-
lista w Departamencie Ochrony Środo-

wiska, Urzędu Marszałkowskiego Woje-
wództwa Śląskiego.

Oczywiście Lędziny robią 
wszystko, aby zbliżyć się do 
tego limitu. 

Na temat prawidłowej segregacji pro-
wadzone są akcje edukacyjne wśród 
mieszkańców. Gmina zawarła porozu-
mienie z ościennymi miejscowościami 
w celu poprawienia wskaźników recy-
klingu. Prowadzone są badania morfolo-
giczne dla bioodpadów. Trwają konsulta-
cje i rozmowy w sprawie budowy zamy-
kanych wiat śmietnikowych. To są ważne 
i cenne inicjatywy, ale trzeba pamiętać, że 
niski poziom segregacji nie jest naszym 
problemem lokalnym ani nawet regional-
nym. Działania samorządów i przyzwy-
czajenia mieszkańców mają tylko czę-
ściowy wpływ na poziom segregacji od-
padów. Aby recykling spełniał wyśrubo-
wane normy, niezbędne są, m.in. zmiany 
w projektowaniu produktów i opakowań, 
a tych spraw Unia Europejska nie potra-
fi skutecznie uregulować. Na rynku wciąż 
jest wiele opakowań wielomateriałowych 
i kompozytów, które nie nadają się do re-
cyklingu albo jest on ekonomicznie nie-
uzasadniony. 

Stawki za śmieci windują 
także rządowe podwyżki gazu 
i prądu, inflacja, wzrost płacy 
minimalnej. 

Przedsiębiorstwa zajmujące się wy-
wozem i utylizacją odpadów są bardzo 

energochłonne, a przez to wrażliwe na 
podwyżki cen energii. Rosną również 
opłaty za korzystanie ze środowiska - w 
ubiegłym roku o 12 procent. Oznacza 
to, że w żadnej polskiej gminie gospo-
darka odpadami nie wychodzi na zero. 
Samorządy, nie chcąc nadmiernie ob-
ciążać mieszkańców, muszą do niej do-
płacać. Tak dzieje się wszędzie, także w 
Lędzinach. Gdyby w naszym mieście 
gospodarka odpadowa miała się bilan-
sować, taryfa powinna wynosić 42 zł od 
osoby. Trudno jednak oczekiwać, aby 
taką stawkę zaakceptowali mieszkańcy 
i dlatego władze gminy dopłacają z bu-
dżetu od odbioru odpadów. Kwota do-
płaty nie może być jednak za wysoka, 
ponieważ zabraknie na inne, społecz-
nie ważne wydatki. Od przyszłego ro-
ku taryfa w Lędzinach podrożeje o sześć 
złotych i wyniesie 34 zł (32 zł z kompo-
stownikiem). 

Do wymaganego przepisami 
„zbilansowania się” i tak w 
przyszłym roku zabraknie około 
1,6 mln złotych. Tę różnicę 
zapłaci gmina. 

 W sumie, w ostatnich pięciu latach z 
budżetu Lędzin dołożono około 9 mln 
zł do gospodarki odpadowej. Dla małe-
go miasta to bardzo duże pieniądze, które 
mogłyby zostać wydane inaczej, na pla-
ce zabaw, drogi, termomodernizacje itp. 
Niestety, taka jest cena unijnej polityki 
klimatycznej. Polskie samorządy na tym 
tracą czy zyskują? Nie rozstrzygniemy te-
go problemu na łamach naszej gazety.
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Do końca stycznia przyszłe-
go roku potrwa zorgani-
zowany przez Miasto Lę-

dziny konkurs „MakulatuLOVE”. 
Mogą w nim wziąć udział wszystkie 
szkoły podstawowe i ponadpodsta-
wowe. 

Zasady są proste. Trzeba zebrać jak 
największą ilość makulatury - starych 
gazet, czasopism, książek, zeszytów, 

kartek, papierowych i kartonowych 
opakowań.

Przewidziano cenne nagrody zbioro-
we dla szkół i indywidualne dla uczniów. 

- Pokażmy, że Lędziny troszczą się 
o środowisko! Zapraszamy wszystkie 
szkoły do udziału w tej ekologicznej ini-
cjatywie. Razem dla ekologii – dołącz-
cie do „MakulatuLOVE” – zachęcają 
organizatorzy konkursu. 

Zbieramy makulaturę, dbamy o środowisko 

I... WYGRYWAMY NAGRODY

u Przepisy mówią, że gospodarka odpadowa w gminach powinna 
się bilansować i finansowo wychodzić na zero. Jednym słowem - 
samorządy nie mogą do „śmieciowego” interesu dopłacać, ani na nim 
zarabiać. W praktyce, żadnej miejscowości w Polsce nie udała się ta 
sztuka. Samorządy nie chcąc obciążać mieszkańców, dopłacają do 
odbioru odpadów. W Lędziny ta kwota przekracza 1,6 mln zł rocznie. 

Śmieci drożeją, ale miasto i tak dopłaca 
do gospodarki odpadowej

W Lędzinach śmieci odbiera spółka Master Odpady i Energia.



grudzień 2024 r.6 FINANSE

Narodowy Fundusz Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki 
Wodnej wstrzymuje na krót-

ko przyjmowanie nowych wniosków 
w programie. Jakie zmiany zostaną 
wprowadzone: 

1. W systemie pojawią się opera-
torzy, którymi będą także gminy, po-
magające gospodarstwom domowym  
w przeprowadzeniu całej inwestycji od 
jej planowania po rozliczenie. To po-
może uniknąć niebezpieczeństw zwią-

zanych z naciągaczami i poprawi efek-
tywność termomodernizacji, a więc da 
większą pewność niższych rachunków 
za ogrzewanie. 

2. Wprowadzony zostanie obo-
wiązek wypłaty zaliczki na konto be-

neficjenta, a nie wykonawcy. Obec-
nie zdarzały się wyłudzania zaliczek 
przez wykonawców, ponieważ pienią-
dze przyznane dla beneficjentów mo-
gły dotąd trafić wyłącznie na konto 
firmy.

3. Powstanie lista rekomendowa-
nych wykonawców, a więc sprawdzo-
nych firm, które będą realizowały in-
westycje, utrzymując wysoki standard 
usług. 

4. Stworzony zostanie katalog mak-
symalnych kosztów jednostkowych, 
aby ograniczyć możliwości zawyżania 
kosztów inwestycji przez wykonaw-
ców. Wprowadzimy limity dotacji na 
poszczególne kategorie kosztów - ko-
niec z drzwiami za 20-40 tys. zł.

5. Dotacje będą przyznawane oso-
bom rzeczywiście najuboższym - ko-
niec z przepisywaniem budynku „na 
wnuczka” - beneficjent będzie musiał 
wykazać własność lub współwłasność 
budynku/lokalu przez określony czas 
przed złożeniem wniosku o dofinan-
sowanie. 

6. Uproszczony ma być proces po-
zyskania finansowania, by łatwiej 
można było skorzystać ze wsparcia na 
termomodernizację domów.

7. Obsługa wniosków i rozliczenie 
ma być prosta. Pieniądz szybciej mają 
trafiać na konta wnioskodawców.

Nabór wniosków w nowej odsłonie 
programu Czyste Powietrze urucho-
miony zostanie na wiosnę.

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach informuje o wstrzymaniu w dniu 28 listopada 2024 r.  
o godz. 14.15 naboru wniosków o dofinansowanie w ramach programu 
priorytetowego „Czyste Powietrze”.

Wszystkie wnioski, które zgodnie z regulaminem naboru wniosków 
wpłyną do WFOŚiGW, w tym przez gminy, operatorów lub w ścieżce 
bankowej, przed czasem wstrzymania naboru, zostaną rozpatrzone.

Informacja o wznowieniu przyjmowania wniosków zostanie opubli-
kowana na stronie internetowej Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki w Katowicach w odrębnym komunikacie.

INFORMACJA O WSTRZYMANIU NABORU WNIOSKÓW 
W RAMACH PROGRAMU PRIORYTETOWEGO CZYSTE POWIETRZENowe Czyste Powietrze

u Po 6 latach od powstania program „Czyste Powietrze” 
zostanie zmodernizowany. Celem zmian jest naprawa 
programu i ochrona uczestników przed nadużyciami. 

Większość gmin podnosi po-
datki i inne opłaty. Dotyczy 

to także Lędzin. Mimo podwyżki, 
podatki od nieruchomości w na-
szym mieście wciąż są najniższe w 
powiecie bieruńsko-lędzińskim. W 
poprzednich latach Lędziny „słynę-
ły” z bardzo niskich podatków od 
nieruchomości. Wbrew pozorom 
nie było to najlepsze rozwiązanie dla 
mieszkańców, ponieważ w budżecie 
brakowało pieniędzy na rozwój i bie-
żące wydatki. Wiadomo, że podatki 
nie powinny być uciążliwe dla ludzi, 
ale muszą także uwzględniać interes 
miasta. Obowiązkowe daniny płaco-
ne przez mieszkańców są ważnym 
elementem gminnego budżetu. To 
jest prosta zależność - jeśli pieniędzy 
z podatków jest mało, miasto wegetu-
je zamiast się rozwijać. W przyszłym 
roku w Lędzinach stawki podatkowe 
wzrosną przeciętnie o około 10-30 %. 
Warto przy tym pamiętać, podwyżki 
w najlżejszym stopniu dotkną miesz-
kańców budynków wielorodzinnych. 

Właściciele domów z niewielkimi 
działkami też nie powinni odczuć 
większej różnicy. Nieco więcej zapła-

cą osoby zamożne, właściciele dużych 
posiadłości lub większej liczby nieru-
chomości. Największe podwyżki do-

tyczą budynków działalności gospo-
darczej, czyli m.in. hal logistycznych.

Na 12 kategorii podatków, aż w 

dziewięciu najniższe taryfy obowią-
zują w Lędzinach. 

ZESTAWIENIE STAWEK PODATKU OD NIERUCHOMOŚCI W GMINACH SĄSIEDNICH 2025 R.

WYSZCZEGÓLNIENIE Lędziny Bieruń Imielin Chełm Śląski Bojszowy 
stawki maksymalne 

z obwieszczenia 
Ministra Finansów 

Budynki mieszkalne lub ich części 1,02 1,17 1,08 1,10 1,11 1,19

Budynki związane z prowadzeniem dz. gospodarczej 31,45 33,76 30,00 32,50 32,89 34,00

Budynki zajęte na prowadzenie dz. gospodarczą w zakresie obrotu 
kwalifikowanym materiałem siewnym 15,50 15,81 15,92 15,50 15,92 15,92

Budynki związane z udzielaniem świadczeń zdrowotnych 6,20 6,90 6,70 6,76 6,95 6,95

Budynki pozostałe 6,40 6,57 6,48 8,20 9,2 11,48

Budowle 2,00% 2,00% 2,00% 2,00% 2,00% 2,00%

Budowle służące do zbiorowego odprowadzania ścieków 0,01% 0,1% 0,01% 0,01% 2,00% 2,00%

Grunty związane z prowadzeniem działalności gospodarczej 1,30 1,37 1,30 1,34 1,27 1,38

Grunty pozostałe 0,33 0,39 0,43 0,55 0,56 0,73

Grunty pozostałe -”dr” 0,15 0,39 0,43 0,55 0,56 0,73

Grunty pod wodami powierzchniowymi stojącymi lub wodami 
powierzchniowymi płynącymi jezior i zbiorników sztucznych 6,66 6,79 6,84 6,66 6,84 6,84

Grunty niezabudowane objęte obszarem rewitalizacji 4,39 4,48 4,51 4,39 4,13 4,51

najniższe stawki

Lędziny wciąż „najtańsze” w powiecieLędziny wciąż „najtańsze” w powiecie
u Wzrost podatków od nieruchomości najbardziej odczują właściciele dużych posiadłości i hal fabryczno-logistycznych.
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Życzylibyśmy sobie, aby wszystkie drogi w Lędzinach by-
ły wyasfaltowane, ale zaniedbań z poprzednich lat nie da 
się szybko odrobić. Na wniosek radnych Anny Adamczyk i 

Pawła Wanota wskazano dwie drogi, Dębową boczną i Małkowiec, 
jako pierwsze ulice dojazdowe, które zyskają asfaltową nawierzch-
nię. Ogólnie, jest 40 ulic wytypowanych do modernizacji do końca 
kadencji. Co roku zostanie zrobionych kilka. Jest to ważna inwesty-
cja. W Lędzinach powstaje sporo domów jednorodzinnych, a wie-
le zwłaszcza bocznych dróg dojazdowych jest w opłakanym stanie. 

Żłobki to jedna z najbardziej 
oczekiwanych inwestycji 
wśród mieszkańców. Na li-

ście miast, które troszczą się o swo-
ich najmłodszych obywateli, są tak-
że Lędziny. Trwa rozbudowa żłob-

ka przy ul. Stadionowej. Powsta-
ną 32 nowe miejsca dla maluchów. 
Wartość robót wynosi ponad milion 
złotych. Jeśli dodać do tego budowę 
parkingu, wartość inwestycji związa-
nych ze żłobkiem wynosi 2 mln zł.

Trwa remont Ośrodka Re-
k reac yjno-Sp or towego 
Centrum. Wartość inwe-

stycji przekracza półtora miliona 
złotych i została rozbita na kilka 
elementów.

Najdroższym, przekraczającym 
1,4 mln zł zadaniem jest wymiana 
stolarki okiennej. W 90 proc. pie-
niądze pochodzą z programu Polski 
Ład. Prace powinny się zakończyć w 
lutym przyszłego roku.

W ramach remontu prowadzona 
jest także modernizacja pomiesz-
czeń IV i V piętra oraz krytej pływal-
ni. Koszt wynosi w sumie 42 tys. zł.

W ramach modernizacji ośrod-
ka zaplanowano także dostawę i 
montaż systemu Anty Legionella 
(dozowanie dwutlenku chloru). 
Wartość tej usługi wynosi 23 tys. 
zł. Miłośnicy sauny powinni się 
ucieszyć z informacji, że w ORS 
Centrum zostanie zamontowany, za 
17 tys. zł, generator pary. Ostatnim 
co nie znaczy, że najmniej ważnym 
zadaniem tej inwestycji jest montaż 
urządzeń monitoringu. Za 20 tys. zł 
zostanie zainstalowanych 15 kamer 
monitoringu wraz z rejestratorem i 
twardym dyskiem.

Ruszyła wielka akcja asfaltowania dróg
180 tys. zł 

koszt asfaltowania ulic Dębowej i Małkowiec

Z myślą o maluchach

ORS Centrum dostanie drugie życie



Wieczór rozpoczął się uro-
czystym powitaniem go-
ści, wzniesieniem toastu 

oraz wspólnym odśpiewaniem „Sto lat”. 
Ten wzruszający moment był wyrazem 
wdzięczności i szacunku dla naszych se-
niorów, którzy od lat są integralną czę-
ścią społeczności Lędzin.

Na scenie wystąpili utalentowani arty-
ści z naszego miasta: Kamil Skrzyniarz, 
wokalista i trębacz, oraz Tony Lombar-

do, saksofonista. Duet przygotował spe-
cjalny repertuar dedykowany seniorom, 
który stworzył niezwykłą atmosferę i za-
chęcił do wspólnej zabawy. Dźwięki trąb-
ki i saksofonu wypełniły salę, a seniorzy 
z entuzjazmem ruszyli na parkiet, by cie-
szyć się chwilą.

Bal Seniora 2024 to jednak nie tyl-
ko muzyka i taniec. Była to również do-
skonała okazja do rozmów, integra-
cji oraz budowania wspólnoty. Seniorzy 

mieli możliwość wymiany doświadczeń, 
wspomnień i nawiązania nowych znajo-
mości.

To wyjątkowe wydarzenie nie odby-
łoby się bez zaangażowania organizato-
rów i uczestników, którzy stworzyli nie-
powtarzalny klimat pełen radości i wza-
jemnej życzliwości.

Z niecierpliwością czekamy na kolejne 
takie spotkania, bo to właśnie seniorzy są 
sercem naszej lokalnej społeczności. 

Burmistrz wraz z przewodniczącym Rady Miasta Edwardem 
Urbańczykiem, wręczyli mieszkańcom medale za długolet-
nie pożycie małżeńskie, listy gratulacyjne oraz drobne upo-

minki. Wśród zaproszonych gości znalazły się pary obchodzące 

szmaragdowe, diamentowe i brylantowe gody, a szczególnym wy-
darzeniem było uhonorowanie pary świętującej Kamienne Gody 
– jubileusz 70-lecia małżeństwa, pierwszy tego rodzaju w historii 
spotkań z Jubilatami.

Burmistrz złożył serdeczne gratulacje, wyrazy uznania za ich 
wspólnie przeżyte lata oraz życzył rodzinnych i radosnych Świąt 
Bożego Narodzenia. Uroczystość uświetnił występ Franciszka Mo-
skwy, znanego i cenionego artysty na lokalnej scenie muzycznej. 

Niech żyje bal!Niech żyje bal!
u 27 listopada w Lędzinach odbył Bal Seniora 2024, który na długo pozostanie 

w pamięci uczestników. Wzięło w nim udział blisko 100 osób, które wspólnie 
celebrowały Międzynarodowy Dzień Seniora.

Powrócili jak za dawnych lat
u W Lędzinach-Goławcu odbyło się wyjątkowe spotkanie burmistrza miasta Marcina Majera z jubilatami świętującymi 

imponujące rocznice ślubu. Motywem przewodnim uroczystości była myśl: „Powróćmy jak za dawnych lat…”.
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Trzecia „Rajza na Kole wokół Kli-
monta” wystartowała spod staro-
stwa w Bieruniu, aby potem na 

krótko zatrzymać się przy kościele św. Wa-
lentego i wysłuchać wykładu. Dalej trasa 
prowadziła na cmentarz w Lędzinach, gdzie 
jest pochowany męczennik ks. Paweł Kont-
ny, a meta tradycyjnie znajdowała się na 
Klimoncie, gdzie odbyła się pozostała część 
imprezy. Wielkim wydarzeniem był udział 
Zdzisława Majerczyka z Katowic, który od 
14 lat organizuje rajd „Na Kole Kole Niki-
szu”. Najstarszym uczestnikiem był 82-letni 
Helmut Szewczyk, a najmłodszym Patrycja 

Ciągło licząca... 17 miesięcy! Państwo Nie-
syto wystawili pięcioosobowy, najliczniej-
szy skład rodzinny. 

Pomysł rajdu zrodził się w Katowicach 
i został przeniesiony na lędzińską ziemie 
przez księdza proboszcza Zygmunta Klima. 
Na mecie, na terenie kościoła św. Klemensa 
uczestnicy mogli liczyć na ciepłą strawę, a 
najmłodsi dodatkowo na zabawy i konkursy. 
Wystąpił zespół folklorystyczny Lędzinianie z 
Frankiem Moskwa. W organizację imprezy 
zaangażowali się radni gminni, Ireneusz Ko-
kosiński, Mariusz Prasak i Monika Mazgaj, 
burmistrz Lędzin Marcin Majer, wiceprze-

wodniczący Rady Miasta Bogdan Radoń i 
wicestarosta Zofia Dudek. 

- Dziękujemy Komendzie Powiatowej Policji 
w Bieruniu, Pocztowi Sztandarowemu Górników 
przy parafii św. Klemensa, Jackowi Żymła za 
ufundowanie napojów, stowarzyszeniu Lędziny 
odNowa, Śląskiej Partii Regionalnej, Premium 
Centrum Ubezpieczeniowe Katarzyna Skoczylas, 
Laserowemu Laboratorium Krzysztof Magosz, 
który wykonał piękne medale dla wszystkich 
uczestników. Nie sposób wszystkich wymienić. 
Wszystkim dziękujemy i mam nadzieję, że za rok 
się widzimy – mówi jeden z organizatorów Ire-
neusz Kokosiński. 

- Utrzymuje pan kontakt z miesz-
kańcami?

- Oczywiście. Każdego dnia służę 
radą i jestem do dyspozycji mieszkań-
ców. Zgodnie z obietnicą wyborczą, 
organizuję też wspólne spotkania. Bez-
pośredni i stały kontakt z wyborcami 
jest dla mnie bardzo ważny. 

- Czego dotyczą spotkania? 
- Spotkania są okazją do bezpo-

średniej rozmowy z mieszkańcami na 
temat problemów i potrzeb dotyczą-
cych naszego miasta. Poruszamy różne 

sprawy i problemy, które później – ja-
ko radny - przekładam na konkretne 
wnioski do realizacji. Spotkania orga-
nizuję z własnej inicjatywy, wcześniej 
informując mieszkańców o miejscu, 
dacie i godzinie. Zawsze takie infor-
macje umieszczam w skrzynkach na 
listy mieszkańców z mojego okręgu. 

- Na jakim etapie jest realizacja 
obietnic wyborczych dotyczących in-
westycji w pana okręgu? 

- Zacznę od tego, że projekt budżetu 
na 2025 r., jest bardzo ambitny i zapla-
nowane są w nim najwyższe dochody 
w historii gminy. Cieszę się, że w tym 
projekcie został ujęty remont chodni-
ka przy ul. Fredry. To inwestycja długo 
oczekiwana przez mieszkańców, a ja 
obiecywałem w kampanii, że będę dą-

żył do jej realizacji. Pod petycją w tej 
sprawie, którą złożyłem do burmistrza, 
podpisało się około 350 osób, co poka-
zuje, że mieszkańcy również domagali 
się remontu.

- Jakie inwestycje w Pana okręgu 
są jeszcze zaplanowane w 2025 roku?

- Kolejną istotną inwestycją jest do-
świetlenie przejść dla pieszych. Planuje-
my zamontować dodatkowe oświetlenie 
przy Szkole Podstawowej nr 3 oraz przy 
blokach przy ul. Hołdunowskiej na wy-
sokości bloku nr 14. W tej sprawie rów-
nież złożyłem petycję z podpisami około 
350 mieszkańców okręgu nr 11. Zależy 
mi na tym, by systematycznie doświe-
tlać przejścia dla pieszych, szczególnie 
w pobliżu szkół. Widzimy, jak często na 
terenie Polski dochodzi do potrąceń pie-

szych, dlatego chcę, by bezpieczeństwo 
naszych mieszkańców było priorytetem. 
Co więcej, w budżecie na 2025 rok, za-
planowano również budowę przejścia 
dla pieszych przy skrzyżowaniu ul. Le-
wandowskiej z ul. Fredry. Mieszkańcy 
wielokrotnie zgłaszali mi potrzebę takie-
go rozwiązania. Dodatkowo, planowane 
jest położenie nowej warstwy asfaltowej 
na ul. Dobrej. To również jedna z inwe-
stycji, której oczekują mieszkańcy.

- Poza dużymi inwestycjami, czy 
udaje się rozwiązywać bieżące pro-
blemy zgłaszane przez mieszkańców?

- Tak. Przykładem może być re-
mont zapadniętej drogi na ul. Zacisze 
czy ustawienie luster przy wyjazdach 
z ul. Zacisze i ul. Dobrej. Ponadto, na 
początku 2025 roku planowany jest 

montaż progów zwalniających na ul. 
Lewandowskiej, co znacznie popra-
wi bezpieczeństwo. Warto dodać, że 
o to prosili właśnie mieszkańcy mo-
jego okręgu. Interweniuję też, m.in. 
w sprawie przycinki drzew, kiedy 
mieszkańcy zgłaszają taką potrzebę.

- Czego możemy życzyć Panu i 
mieszkańcom Lędzin na 2025 rok?

- Myślę, że dalszej owocnej, wzajem-
nej współpracy. To jest nasz klucz do 
sukcesu. 

- Dziękuję za rozmowę.
- Dziękuję i zapraszam mieszkań-

ców do aktywnego udziału w spotka-
niach oraz do zgłaszania swoich uwag 
i potrzeb. 

Rozmawiał Jan Ostoja

Czyny nie słowa
Rozmowa z radnym RAFAŁEM CZARNUCHEM

Najlepsza rajza roku
u Od III edycji Rajdu Rowerowego wokół góry Klimont minęło kilka miesięcy, 

ale wracamy do tego wydarzenia, ponieważ bez wątpienia była to w tym roku 
jedna z najlepszych imprez rekreacyjnych w całym powiecie. 
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- Drodzy Mieszkańcy, chcielibyśmy, aby-
ście to Wy mieli wpływ na to, jak nasza 
gmina będzie się prezentować na zewnątrz. 
Dlatego ogłaszamy konkurs na hasło pro-
mocyjne dla Lędzin. Szukamy hasła, które 
najlepiej odda charakter naszej społeczno-
ści – ciepłej, zintegrowanej, pełnej energii 
i przywiązania do tradycji, a jednocześnie 

nowoczesnej i otwartej na rozwój – czyta-
my w informacji o konkursie. 

Propozycje można zgłaszać do 30 
stycznia 2025 r. Najlepsze hasło stanie się 
oficjalnym mottem naszej gminy, a jego 
autor otrzyma nagrodę niespodziankę. 

Propozycje można przesyłać na adres 
e-mail: promocja@ledziny.pl 

Wymagania stawiane kandydatom,  
którzy przystępują do konkursu:

1. Wymagania obowiązkowe:
1) obywatelstwo polskie,
2) wykształcenie wyższe,
3) co najmniej 5 letni staż pracy ( w tym 2 letni staż 

pracy związany z działalnością kulturalną)
4) przedstawienie autorskiego programu działania 

Miejskiego Ośrodka Kultury w Lędzinach przy 
uwzględnieniu możliwości budżetowych instytucji 
oraz środków zewnętrznych,

5) znajomość przepisów prawnych dotyczących funk-
cjonowania instytucji kultury, w tym ustawy o 
samorządzie gminnym, ustawy o organizowaniu 
i prowadzeniu działalności kulturalnej, ustawy o 
finansach publicznych, ustawy prawo zamówień 
publicznych,

6) stan zdrowia pozwalający na podjęcie pracy na sta-
nowisku kierowniczym bez przeciwwskazań,

7) pełna zdolność do czynności prawnych oraz korzy-
stanie z pełni praw publicznych,

8) brak prawomocnego skazania za przestępstwo 
umyślne ścigane z oskarżenia publicznego lub za 
przestępstwo skarbowe,

9) brak ukarania zakazem pełnienia funkcji związanych 
z dysponowaniem środkami publicznymi , o którym 
mowa w art. 31 ust.1 pkt 4 ustawy z dnia 17 grudnia 
2004 r. o odpowiedzialności za naruszenie dyscypli-
ny finansów publicznych (tj. Dz.U. 2024, poz. 104)

Wymagania dodatkowe:
1) prawo jazdy kat. B, dysponowanie samochodem 

osobowym,
2) kreatywność , dyspozycyjność, odpowiedzialność, 

rzetelność, kultura osobista,
3) predyspozycje do organizowania i prowadzenia 

przedsięwzięć promocyjnych związanych z działal-
nością kulturalną i twórczością artystyczną,

4) predyspozycje menadżerskie i umiejętności kiero-
wania zespołem,

5) doświadczenie w pracy z grupami młodzieżowymi, 
artystycznym i, sportowymi, seniorami oraz z inny-
mi środowiskami twórczymi,

6) doświadczenie we współpracy z organizacjami po-
zarządowymi, w tym w realizacji projektów z dzie-
dziny kultury i sportu,

7) znajomość zagadnień i doświadczenie w pozyski-
waniu pozabudżetowych środków finansowych , w 
tym środków z programów Unii Europejskiej.

Składanie dokumentów:

Oferty przystąpienia do konkursu wraz z wyma-
ganymi dokumentami należy składać w zamknię-
tych kopertach z dopiskiem „Konkurs na stano-
wisko dyrektora Miejskiego Ośrodka Kultury 
w Lędzinach” w terminie do 13 stycznia 2025 r.  
do godz. 15.00 w Punkcie Obsługi Mieszkańca Urzę-
du Miasta Lędziny (parter), lub przesłać listownie na 
adres: Urząd Miasta Lędziny ul. Lędzińska 55,  
43-143 Lędziny.

Szanowni Państwo,
Uprzejmie informujemy, że w dniu 24 grudnia 2024 roku (Wigilia) Urząd Miasta 

Lędziny będzie nieczynny.
Jednocześnie informujemy, że Urząd Stanu Cywilnego, w tym dniu będzie pełnił 

dyżur w godzinach od 10:00 do 14:00, wyłącznie w celu rejestracji zgonów.
Kontakt pod numerem telefonu: 572 863 408.

OGŁOSZENIE O KONKURSIE NA STANOWISKO DYREKTORA MIEJSKIEGO OŚRODKA KULTURY W LĘDZINACH

BURMISTRZ MIASTA LĘDZINY 
ogłasza konkurs na stanowisko 

Dyrektora Miejskiego Ośrodka Kultury w Lędzinach.

KONKURS NA 
lędzińskie hasło!
u Urząd Miasta ogłosił 

konkurs na hasło 
promocyjne dla gminy 
Lędziny.

Urząd Marszałkowski pozytywnie zaopiniował 
przygotowany przez Lędziny projekt popra-
wy efektywności energetycznej w budynkach 

jednorodzinnych. Dofinansowanie wynosi dokładnie  
3 574 607 zł. Pozwoli to na montaż ogniw fotowoltaicz-

nych oraz magazynów energii w 91 domach. Dofinan-
sowanie inwestycji wynosi 85 proc., a udział mieszkań-
ca to zaledwie 15 proc. Te pieniądze szybko się zwrócą, 
ponieważ takie instalacje pozwalają na duże oszczęd-
ności w opłatach za ciepło i prąd. 

Ekologicznie i ekonomicznie
3,5 mln zł 

dofinansowania 
otrzymały Lędziny 

na energetykę 
odnawialną



Pomimo dwóch porażek ponie-
sionych z innymi czołowymi 
zespołami ligi, dorobek na-

szej drużyny należy uznać za bardzo 
dobry, zwłaszcza mając na uwadze 

przebieg poprzednich rozgrywek w 
4 lidze.

Przypomnijmy  
na wstępie tabelę:

Lędzinianie w 15 spotkaniach w gru-
pie V zdobyli 39 punktów (na 45 moż-
liwych), na co złożyło się 13 zwycięstw 
oraz 2 porażki (przy bramkach 47-18). 
Lędzinianie prezentowali skuteczną grę 
na wyjazdach, gdzie odnieśli 7 zwy-
cięstw przy jednej porażce, co dało wy-
jazdowy bilans 21 punktów (bramki 28-
11). U siebie MKS natomiast wywalczył 
18 oczek (za 6 zwycięstw, przy jednej 
porażce z Podbeskidziem III), bramki 
19-7.

Lędzinianie zdobywając 47 bramek 
(średnia 3,13 bramki zdobytej na mecz), 
legitymowali się drugim bilansem w 
grupie, a tracąc ich 18 (średnia 1,2 
bramki straconej na mecz) pod kątem 
skuteczności gry w defensywie byli na 
5 miejscu w grupie. Lędzinianie zdoby-
wali gole w każdym ze spotkań, a bram-
karz MKS czyste konto zachował w 4 
spotkaniach.

Dorobek strzelecki (47 bramek) ze-
społu rozłożył się na 14 zawodników, a 
bramki zdobywali następujący piłkarze: 
9 – Kurek, 6 – Walicki, Wesecki, 5 – 
Holeczek, 4 – Ingram, 3 – Firlej, Ma-
jewski, Todorski, 2 – Skrobek, Śliwa,1 
– Dominiec, Józefus, Mielcarz, Zygma.

Trener Adrian Napierała skorzystał 
jesienią z 24 piłkarzy, a swój debiut w 
zespole z wychowanków odnotowali 
Szymon Dudek oraz Michał Domi-
niec. Piłkarzem niezastąpionym był 
Marcel Grabowski, który w lędziń-
skiej bramce zapisał na swoim koncie 
pełne 15 spotkań. Po 15 meczów roze-
grali także Marek Todorski, Konrad 
Walicki oraz Jacek Wesecki, lecz już 
w mniejszym wymiarze czasu gry. Za 
symboliczną należy uznać obecność w 
rundzie Dawida Apajewskiego i Ery-
ka Skrzyńskiego, którzy rozegrali po 
jednym spotkaniu (ten ostatni został 

zresztą pożegnany jeszcze w sierpniu 
decyzją trenerów Napierały i Janika). 
Dwa spotkania na swoim koncie zapisał 
Oliwier Stasiński.

Przypomnijmy, że w rozgrywkach 
Pucharu Polski na szczeblu Podokręgu 
Tychy MKS dotarł do finału (zaplano-
wanego na marzec 2025), eliminując z 
rozgrywek Piasta Gol Bieruń i Polonię 
Łaziska Górne. W meczu finałowym 
lędzinianie zmierzą się z LKS II Goczał-
kowice-Zdrój.

W tradycyjnej ankiecie na  
www.mksledziny.pl można głosować 
na najlepszego piłkarza rundy jesien-
nej w zespole, wskazując maksymalnie 
trzech swoich faworytów.

Pmimo dwóch porażek poniesionych 
z innymi czołowymi zespołami ligi, do-
robek drużyny uznać można za znako-
mity, zwłaszcza mając na uwadze prze-
bieg poprzednich rozgrywek w 4 lidze.
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Wreszcie uruchomiony został historyczny zegar na 
Stadionie Miejskim w Lędzinach. Urządzenie do-
stało zupełnie nowe, nowoczesne, ledowe serce 

wraz ze zdalnym sterowaniem. Po ponad 7 latach, kiedy nie 
działał, zegar wreszcie funkcjonuje i miejmy nadzieję, że będzie 
jak najczęściej wskazywał dobry wynik dla naszych drużyn. 

Oby sprzyjał naszym!Oby sprzyjał naszym!

MKS w dobrym stylu pożegnał jesień
u Czas na podsumowanie rundy 

jesiennej sezonu 2024/2025. 
MKS Lędziny, jako spadkowicz 
rozgrywek, zajmuje w tabeli drugie 
miejsce z dorobkiem 39 punktów. 
Zarówno lider z Goczałkowic 
(39 pkt) i trzeci zespół tabeli – 
Podbeskidzie III Bielsko-Biała (36 
pkt), rozegrali jeden mecz mniej, 
a wszelkie zaległości powstałe na 
wskutek zawirowań pogodowych, 
zostaną odrobione dopiero wiosną.



u Działki budowlane na ulicy Spokojnej cieszą się sporym 
zainteresowaniem, ale pewnym utrudnieniem jest brak 
drogi dojazdowej. Dlatego miasto buduje tzw. drogę 
techniczną. Oczywiście, jest to rozwiązanie tymczasowe. 
Budowanie drogi z prawdziwego zdarzenia, na tym etapie 
inwestycyjnego rozwoju ulicy, nie ma sensu. Powstanie tu 
wiele domów, do których będzie dojeżdżać ciężki sprzęt 
budowlany. Druga sprawa to brak bezpośredniego dostępu 
działek do mediów. Budowa „normalnej” drogi ruszy 
kiedy na Spokojnej ukończone zostaną podstawowe prace 
budowlane, powstaną domy i infrastruktura mediowa. 

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PIERWSZYM PRZETARGU USTNYM NIEOGRANICZONYM

BURMISTRZ MIASTA LĘDZINY 
informuje o przeznaczeniu do sprzedaży 

- w drodze przetargu ustnego nieograniczonego 
- niżej wymienionej nieruchomości.

Przedmiotem przetargu jest sprzedaż niezabudowanej nieruchomości gruntowej położonej w Lędzi-
nach, województwo śląskie, powiat bieruńsko-lędziński, jednostka ewidencyjna 241403_1, Lędziny, obręb ewi-
dencyjny 0005 Smardzowice, przy ul. Spokojnej, oznaczonej jako działka numer 3125/51 o powierzchni 
0,0967 ha, zapisanej w jednostce rejestrowej gruntów pod pozycją G434, symbol użytku PsVI wraz z udziałem 
wynoszącym 1/3 części w niezabudowanej nieruchomości gruntowej położonej w Lędzinach, wojewódz-
two śląskie, powiat bieruńsko-lędziński, jednostka ewidencyjna 241403_1, Lędziny, obręb ewidencyjny 0005 
Smardzowice, przy ul. Spokojnej, oznaczonej jako działka numer 3124/51 o powierzchni 0,0414 ha, zapisanej 
w jednostce rejestrowej gruntów pod pozycją G434, symbol użytku RVI, PsVI. 

Nieruchomość przeznaczona do zbycia położona jest w północno-wschodniej części miasta Lędziny w obrębie 
Smardzowice przy ul. Spokojnej (droga wewnętrzna o nawierzchni gruntowej, nieutwardzona). Najbliższe sąsiedz-
two stanowią tereny niezabudowane, zadrzewione, rolne oraz zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna. Przedmio-
towe działki są niezabudowane, nieogrodzone o lekkim nachyleniu w kierunku południowym. Działki są niezago-
spodarowane, porośnięte trawą, krzewami i drzewami. Działka nr 3125/51 posiada regularny kształt zbliżony do 
wydłużonego prostokąta. Działka nr 3124/51 stanowiąca drogę wewnętrzną posiada mocno wydłużony kształt zbli-
żony do prostokąta (od strony wschodniej z miejscem do nawracania). Obsługa komunikacyjna możliwa jest z drogi 
publicznej ul. Fredry poprzez wydzielone pod drogę publiczną działki nr 2568/409, 3902/409, 3904/409, 3569/409, 
3075/51, 3066/53, 3109/51 oraz zbywaną działkę nr 3124/51 stanowiącą drogę wewnętrzną. Nieruchomości są nie-
uzbrojone. Media (energia elektryczna, woda, kanalizacja, gaz) w drodze publicznej ul. Zacisze i ul. Fredry.

Cena wywoławcza nieruchomości: 181 500,00 zł
(słownie: sto osiemdziesiąt jeden tysięcy pięćset złotych 00/100).

Sprzedaż nieruchomości podlega opodatkowaniu podatkiem od towarów i usług na podstawie ustawy z dnia 11 
marca 2004 r. o podatku od towarów i usług według obowiązującej stawki 23%.

Wadium ustalone zostało na kwotę: 18 200,00 zł
(słownie: osiemnaście tysięcy dwieście złotych 00/100). 

Przetarg na sprzedaż nieruchomości odbędzie się w dniu 10 stycznia 2025 r. o godz. 10.00 
w sali 013 Urzędu Miasta Lędziny przy ul. Lędzińskiej 55.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wniesienie wadium w pieniądzu w terminie do dnia 3 stycznia 2025 r. 
Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miasta Lędzi-
ny, 43-143 Lędziny, ul. Lędzińska 55 (I piętro, pok. 101, tel. 32/ 216-65-11 do 13 wew. 155 w godzinach pracy Urzędu). 

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O DRUGIM PRZETARGU USTNYM NIEOGRANICZONYM

BURMISTRZ MIASTA LĘDZINY 
informuje o przeznaczeniu do sprzedaży 

- w drodze przetargu ustnego nieograniczonego 
- niżej wymienionej nieruchomości.

Przedmiotem przetargu jest sprzedaż niezabudowanej nieruchomości gruntowej położonej 
w Lędzinach, województwo śląskie, powiat bieruńsko-lędziński, jednostka ewidencyjna 241403_1, Lę-
dziny, obręb ewidencyjny 0005 Smardzowice, przy ul. Spokojnej, oznaczonej jako działka numer 
3127/51 o powierzchni 0,0802 ha, zapisanej w jednostce rejestrowej gruntów pod pozycją G434, 
symbol użytku RVI. 

Nieruchomość przeznaczona do zbycia położona jest w północno-wschodniej części miasta Lędziny w obrębie 
Smardzowice przy ul. Spokojnej (droga wewnętrzna o nawierzchni gruntowej, nieutwardzona). Najbliższe sąsiedz-
two stanowią tereny niezabudowane, zadrzewione, rolne oraz zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna. Działka nr 
3127/51 posiada regularny kształt zbliżony do prostokąta, o lekkim nachyleniu. Jest niezabudowana i nieogrodzona. 
Nieruchomość jest niezagospodarowana, porośnięta trawą, krzewami oraz drzewami. Obsługa komunikacyjna moż-
liwa jest z drogi publicznej ul. Fredry.

W dniu 31 października 2024 r. na sprzedaż przedmiotowej nieruchomości został przeprowadzony przetarg ust-
ny nieograniczony, który zakończył się wynikiem negatywnym.

Cena wywoławcza nieruchomości: 138 225,00 zł
(słownie: sto trzydzieści osiem tysięcy dwieście dwadzieścia pięć złotych 00/100).

Sprzedaż nieruchomości podlega opodatkowaniu podatkiem od towarów i usług na podstawie ustawy z dnia  
11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług według obowiązującej stawki 23%.

Wadium ustalone zostało na kwotę: 13 900,00 zł
(słownie: trzynaście tysięcy dziewięćset złotych 00/100). 

Przetarg na sprzedaż nieruchomości odbędzie się w dniu 17 stycznia 2025 r. o godz. 10.00 
w sali 013 Urzędu Miasta Lędziny przy ul. Lędzińskiej 55.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wniesienie wadium w pieniądzu w terminie do dnia 13 stycznia 
2025r. Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Mia-
sta Lędziny, 43-143 Lędziny, ul. Lędzińska 55 (I piętro, pok. 101, tel. 32/ 216-65-11 do 13 wew. 155 w godzinach 
pracy Urzędu). 

Ogłoszenie o przetargu zostało wywieszone na tablicach ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Lędziny przy  
ul. Lędzińskiej 55, a ponadto informacja o ogłoszeniu przetargu podana została do publicznej wiadomości poprzez 
wywieszenie na tablicach ogłoszeń Urzędu Miasta Lędziny, a także na stronach internetowych Urzędu Miasta Lędziny 
www.ledziny.pl i w Biuletynie Informacji Publicznej.

Ruch na Spokojnej
grudzień 2024 r.12 INWESTYCJE

369 tys. zł
koszt budowy 

drogi technicznej
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